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УДОСКОНАЛЕННЯ ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
ПІДПРИЄМСТВА: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ 

ТА ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ
В роботі подальшого розвитку набули теоретико-методичні та прикладні засади

удосконалення логістичної діяльності підприємства. На основі критичного аналізу змісту
наукових публікацій вчених сучасності, що досліджували теоретичні засади логістики,
уточнено сутність поняття «логістична діяльність». Здійснено порівняльний аналіз
сучасних методичних підходів в діагностиці логістичної діяльності підприємства в
контексті врахування тенденцій цифрової трансформації бізнесу. Узагальнено зарубіжний
та вітчизняний досвід пошуку шляхів удосконалення логістичної діяльності передових
компаній світу та України. Розроблено систему практичних рішень щодо удосконалення
логістичних процесів підприємств з позицій оптимізації виробничої, збутової,
транспортної, складської та логістики постачання. 
Ключові слова: логістична діяльність, діагностика логістичної діяльності, цифровізація
бізнесу, стратегічне управління, оптимізація логістичних процесів, підприємство.
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The study advances the theoretical, methodological, and applied foundations for improving
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logistics theory, the concept of “logistics activities” has been further clarified. A comparative analy-
sis of modern methodological approaches to diagnosing logistics performance at the enterprise level
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and domestic practices of leading global and Ukrainian companies in enhancing logistics opera-
tions are summarized. A system of practical solutions is developed to improve logistics processes
within enterprises, focusing on the optimization of production, distribution, transportation, ware-
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Постановка проблеми. Логістична діяльність відіграє особливе значення в
забезпеченні стабільного функціонування підприємств, оптимізуючи
постачання, виробництво, складування, збут продукції, транспортні
перевезення тощо. Водночас, в сучасних умовах господарювання логістична
діяльність супроводжується численними проблемами, що є наслідком впливу
війни, економічних негараздів, міжнародної нестабільності: зростання
транспортних витрат, цифрова трансформація, що вимагає додаткових
коштів, ріст витрат матеріального потоку, збільшення запасів тощо. В
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сукупності це вимагає більш ефективного управління логістичною діяльністю
підприємств, пошуку шляхів її удосконалення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Над питаннями удосконалення
логістичної діяльності підприємств працювало багато вчених сучасності. В їх
числі такі українські як Алькема В. Г. [1; 2], Бурковська А. В., Сизоненко Ю.
С. [3], Рижова В. [4], Сагайдак М. П., Воробей М. С. [5], Шкригун Ю. О. [6],
Воронко О. С., Кравець О. В. [7], Дугінець Г. В., Сакун О. О. [8], Черевань К.
С. [9], а також зарубіжні – Garcia-Buendia N., Kristensen T. B., Moyano-Fuentes
J. [11], Le T. V., Fan R. [12], Xu L., Mak S., Schoepf S., Ostroumov M., Brintrup A.
[13], Schmid L., Roidl M., Kirchheim A., Pauly M. [14], Оzkanl� soy О., Bulutlar F.
[15] тощо. Науковцями пропонувались напрямки покращення логістичної
діяльності в різних її підсистемах і функціях, тоді як значний вплив внутрішніх
і зовнішніх факторів на ефективність її функціонування вимагає
комплексного підходу до її удосконалення. Зокрема, подальшого уточнення
потребує сутність поняття «логістична діяльність», подальшого аналізу –
методичні підходи до діагностики логістичної діяльності з метою покращення
їх застосування для підприємств, узагальнення – зарубіжний досвід і
вітчизняна практика удосконалення логістичної діяльності підприємств,
практичного спрямування – розробка системи практичних рішень щодо
удосконалення логістичних процесів підприємств з позицій оптимізації
виробничої, збутової, транспортної, складської та логістики постачання. 

Мета дослідження. Основною метою даної статті є подальший розвиток
теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо
удосконалення логістичної діяльності підприємства.

Основні результати дослідження. Логістична діяльність є ключовим
фактором ефективного функціонування підприємства, оскільки забезпечує
злагоджену роботу виробничої, збутової та логістики постачання. Водночас,
оптимізація транспортних маршрутів, скорочення витрат на складування та
загальне ефективне управління матеріальними потоками нині як ніколи
цікавлять підприємства з позицій підвищення їх продуктивності та
конкурентоспроможності. Зокрема, виробнича логістика дозволяє зменшити
простої та забезпечити безперебійний процес виробництва, тоді як збутова
логістика гарантує своєчасну доставку продукції кінцевим споживачам.
Логістика постачання сприяє стабільності надходження необхідних сировини
та матеріалів, що має вплив на показники якості та собівартість продукції, що
виготовляється. В свою чергу, раціоналізація роботи транспортної системи
забезпечує зменшення витрат на перевезення, а ефективне складування
оптимізує використання простору та скорочує втрати. Все це підкреслює її
інтегрований вплив на кінцеві результати господарювання.

Разом з тим, важливого значення набуває уточнення сутнісного
розуміння логістичної діяльності підприємства. Як справедливо зауважує в
своїх наукових дослідженнях Алькема В. Г., термін «логістична діяльність» по
суті є словосполученням таких двох категорій як «логістика» та «діяльність».
Логістика розглядається ученим як наука управління матеріальними і
сукупними потоками в економічних системах, а діяльність в найширшому
розумінні являє собою роботу, функціонування певної організації [1, с. 11]. В
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науковій літературі діяльність сприймається також як процес і результат
взаємодії суб’єкта та об’єкта, що часто є наслідком операційної діяльності.

Узагальнення результатів ототожнення суті поняття «логістична
діяльність» сучасними вченими подано в таблиці 1.

Таблиця 1. Критичний погляд на категорію «логістична діяльність» в наукових

працях сучасних учених, розроблено авторами на основі [2-9]
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Виявлені недоліки в тлумаченні сутності поняття «логістична діяльність»,
що мали місце в досліджуваній сукупності наукових праць вчених сучасності,
вказують на необхідність подальшого розвитку понятійно-категорійного
апарату логістики, зокрема в контексті уточнення суті досліджуваного
поняття, яке пропонується трактувати наступним чином:

Логістична діяльність – це особливий вид діяльності, що пов’язаний з
комплексним управлінням матеріальними, інформаційними та фінансовими
потоками та спрямований на оптимізацію використання ресурсів, мінімізацію витрат
і забезпечення її ефективності відповідно до встановлених цілей підприємства.

Метою логістичної діяльності слід визначати забезпечення поставки
відповідної продукції належного рівня якості в запитуваній кількості у
заздалегідь визначене місце у встановлений час конкретному покупцеві за
оптимального рівня витрат, що й відповідає загальним принципам логістики.
Оптимальне їх виконання формує найкращу та своєчасну реакцію на
існуючий на продукцію попит за найменшого рівня витрат.

Для ефективного управління логістикою підприємства до оптимізації
постачання, складування, виробництва, транспортування та збуту слід
підходити комплексно. Адже лише покращення використання усіх складових
логістичної системи забезпечить досягнення синергетичного ефекту в
контексті використання ресурсів і можливостей підприємства.

Як результат такого підходу, в числі цільових завдань логістики доцільно
визначити:

- забезпечення ефективного управління ланцюгами поставок;
- оптимізацію транспортних витрат і термінів доставки продукції;
- ефективне управління запасами сировини та матеріалів;
- автоматизацію логістичного обслуговування;
- забезпечення високого рівня виробничої логістики тощо.
В умовах зростаючої невизначеності логістичного середовища ефективне

управління логістичною діяльністю є ключовим фактором забезпечення
стійкого розвитку підприємств. Від злагодженості постачання, зберігання,
транспортування, управління запасами, перерозподілу ресурсів й
обслуговування клієнтів значною мірою залежить й результативність діяльності
підприємств. Проте, ефективність логістичної діяльності може значно
змінюватися під впливом розвитку технологій, нестабільності ринкової
кон’юнктури, змінах у споживчих вподобаннях та зовнішньоекономічних умов.
Це вимагає від керівників підприємств не лише постійного моніторингу
логістичних процесів, а й застосування сучасних методичних підходів до їх
діагностики, що дозволяє своєчасно виявляти проблемні зони, оцінювати рівень
ефективності використання ресурсів та розробляти заходи щодо їх оптимізації.

У зв’язку з активним впровадженням цифрових технологій, зокрема
штучного інтелекту, Інтернету речей, великих даних та автоматизованих
систем управління з’являються нові можливості для підвищення точності та
швидкості оцінки логістичних процесів. Важливе значення в цьому аспекті
має використання сучасних моделей діагностики, таких як SCOR (Supply
Chain Operations Reference), Lean-методи, Balanced Scorecard (BSC),
кібернетичного та економіко-математичного моделювання (таблиця 2).
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Порівняльний аналіз сучасних методичних підходів в діагностиці
логістичної діяльності підприємства в контексті врахування тенденцій
цифрової трансформації бізнесу вказує на доцільність їх комбінування для
отримання об’єктивних результатів діагностики та прийняття на їх основі
ефективних рішень з покращення логістичної діяльності. Сучасні методичні
підходи, такі як SCOR, Lean-методи, BSC, кібернетичного та економіко-
математичного моделювання, дозволяють комплексно оцінювати та
оптимізувати логістичні процеси, підвищуючи їхню ефективність та
адаптивність до змін ринкового середовища.

Вивчення зарубіжного досвіду та застосування вітчизняної практики
удосконалення логістичної діяльності є актуальним для українських
підприємств. Світовий ринок диктує нові вимоги до швидкості, гнучкості та
технологічності логістичних процесів, що змушує підприємства адаптуватися
до найкращих практик, таких як використання цифрових технологій,
автоматизація складських операцій, впровадження екологічно чистих
транспортних рішень і розширення мультимодальних перевезень.
Використання досвіду дозволить впроваджувати передові методики
управління ланцюгами постачання, підвищувати ефективність роботи через
інтеграцію сучасних інформаційних систем, розширювати партнерські
зв’язки та оптимізувати логістичні витрати, що особливо важливо в умовах
військового стану.

Компанія «Toyota» запровадила концепцію «Just-In-Time», яка є
частиною її інтегрованої виробничої та логістичної стратегії, мінімізує запаси
та скорочує витрати. Її рішення щодо здійснення щоденного планування на
основі прогнозованого попиту дозволяє своєчасно доставляти комплектуючі
на виробничі лінії, чому сприяє координація процесів за допомогою
електронних систем управління поставками, які дозволяють відстежувати
рівень запасів у режимі реального часу. Такий підхід сприяє скороченню
надлишкових запасів, витрат на зберігання, забезпечує регулярність
постачання необхідних матеріалів на виробничі лінії. Разом з цим, підхід
вимагає ретельного щорічного планування та тісної співпраці між відділами
маркетингу, виробництва та логістики для забезпечення гнучкості та
швидкого реагування на зміни попиту, сприяючи удосконаленню логістичної
діяльності [22].

Централізовану модель управління транспортом застосовує і одна з
найбільших логістичних компаній у світі – DHL. Консолідація вантажів для
подальшого транспортування через мережу логістичних центрів (хабів),
сприяє оптимізації маршрутів, зниженню витрат та регулярності перевезень.
Застосування такої моделі дозволяє компанії швидко реагувати на зміни в
попиті та забезпечувати своєчасне постачання товарів клієнтам. Воднораз,
DHL щотижня здійснює обробку біля 200000 відправлень тільки в Європі, що
викликає складність завдань планування. Удосконалити логістичну діяльність
компанії вдалося шляхом впровадження програмного інструменту Lot
(Linehaul Optimization Tool), який генерує щотижневі графіки перевезень.
Завдяки універсальності його застосування (а він враховує вимоги до часу
доставки, розклад поромів та законодавство щодо часу водіння) компанія
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мінімізувала витрати та покращила рівень обслуговування клієнтів.
Застосування Lot зменшило час для створення щотижневого графіка з 15 до
однієї години, що сприяло швидшому реагуванню на зміни в попиті та
своєчасності доставки [23].

Удосконалення логістичної діяльності шляхом впровадження цифрових
технологій для покращення централізації та управління стало основою й для
компанії «Maersk», світового лідера у сфері морських перевезень.
Використання платформи TradeLens, яка забезпечує централізоване
управління перевезеннями, дозволяє відстежувати вантажі в реальному часі та
сприяє оптимізації маршрутів, забезпечило регулярність морських
перевезень, мінімізувало затримки та підвищило прозорість логістичних
процесів. Додатковим ефектом стало скорочення витрат на адміністрування та
покращення якості обслуговування клієнтів [24].

Компанія «Daily Harvest», що працює у сфері доставки харчових
продуктів, здійснила інтегрування штучного інтелекту у свої операції для
покращення рекомендацій продуктів, обслуговування клієнтів та
ефективності пакування. Це було досягнуто шляхом аналізу замовлень і
вподобань клієнтів, забезпечуючи різноманітність та задоволеність
продуктами. Чат-боти на базі штучного інтелекту покращили обслуговування
клієнтів, надаючи швидкі відповіді та персоналізовану підтримку [25].

Компанія «GE VERNOVA Gas Power», провідний виробник газових і
парових турбін, здійснює глобальне постачання компонентів для своїх турбін з
різних країн до виробничих та складальних об’єктів у США, використовуючи
різні види транспорту, включаючи морський, авіаційний та наземний. Для
оптимізації процесу було розроблено динамічну модель мережевого потоку та
новий евристичний підхід з використанням ковзного часового горизонту. Ця
модель врахувала консолідацію та зберігання на проміжних вузлах, що
дозволило ефективно планувати та оптимізувати свої відвантаження,
знижуючи витрати та підвищуючи стійкість логістичних операцій [26].

На підприємствах України поширення набуло використання сучасних
технологій та систем. Так, ДП НВКГ «Зоря»-«Машпроект» впровадило
комплексну ERP-систему IT-Enterprise, що дозволило централізувати
планування виробництва та інтегрувати виробничий облік, що покращило
оперативний контроль виробництва в онлайн-режимі та сприяло підвищенню
обсягів випуску продукції на 30%. З метою підвищення ефективності
здійснення логістичних процесів на підприємстві запровадили е-
документообіг, а закупівлі перевели на електронну торгівельну площадку,
інтегровану з ERP-системою заводу [27]. KMZ Industries через військові дії
здійснило масштабний проєкт з релокації виробничих потужностей до іншого
міста, здійснивши водночас й оптимізацію внутрішньозаводських логістичних
процесів. Було створено новий технологічний ланцюжок, модернізовано цехи
та розширено складські площі, що сприяло підвищенню ефективності
виробництва та зниженню витрат [28]. 

Враховуючи наявний позитивний зарубіжний досвід та застосування
вітчизняної практики, пропонуємо до застосування систему практичних
рішень щодо удосконалення логістичних процесів підприємств:
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1. Для удосконалення виробничої логістики з метою скорочення втрат
часу та ресурсів у виробничому процесі:

- запровадження принципів Lean Manufacturing для усунення «вузьких
місць» у технологічних процесах виготовлення продукції;

- інтеграція ERP-системи з виробничим обладнанням (MES-рівень) для
відслідковування виробничих операцій в режимі реального часу.

2. Для удосконалення складської логістики з метою підвищення точності,
швидкості й надійності обліку компонентів і готової продукції:

- автоматизоване маркування продукції та компонентів (штрих-
коди/RFID) для пришвидшення обробки й інвентаризації;

- впровадження зонального зберігання комплектуючих шляхом
переобладнання складів задля скорочення помилок і часу пошуку;

- впровадження WMS-системи, адаптованої під типову специфіку та
номенклатуру продукції.

3. Для удосконалення збутової логістики з метою підвищення якості та
швидкості обслуговування клієнтів:

- інтеграція CRM з ERP з метою забезпечення кращої прозорості ланцюга
«замовлення – виробництво – доставка»;

- покращення поставок за графіком (Vendor Managed Inventory – VMI)
шляхом розробки гнучких логістичних сервісів для ключових партнерів.

4. Для удосконалення транспортної логістики з метою забезпечення
стабільності доставки продукції здійснити:

- укладання договорів з надійними 3PL-провайдерами, маючи на меті
відстеження перевезень;

- формування транспортного календаря для взаємоузгодження планів
виробничих цехів, відвантаження продукції та складського господарства.

5. Для удосконалення логістики постачання з метою забезпечення
стабільності поставок матеріалів та сировини для стабільного виробництва:

- заключення контрактів на довгостроковій основі з виробниками сталі та
інших критично необхідних ресурсів, з урахуванням цінових змін;

- стабільне оновлення карт рівнів запасів (ABC/XYZ-аналіз) для
складання точних прогнозів зміни потреби у сировині та матеріалах.

Висновки. Удосконалення логістичної діяльності підприємства є
надзвичайно актуальним у сучасних умовах динамічних змін ринку, високої
конкуренції та постійно зростаючих запитів споживачів. Адже це забезпечує
належну оптимізацію витрат, скорочення часу доставки продукції,
поліпшення якості обслуговування клієнтів, належну гнучкість в реагуванні
на зміни попиту, забезпечення сталості розвитку підприємства. 

Критичний аналіз наукових публікацій вчених сучасності, що
досліджували теоретичні засади логістики, який здійснено шляхом логічного
та якісного аналізу їх змісту, надав змогу поглибити сутність поняття
«логістична діяльність». Встановлено, що для підвищення її ефективності
важливо своєчасно виявляти проблеми, що забезпечується завдяки
діагностиці логістичної діяльності. Визначено, що нині поширено
застосування таких методів і моделей діагностики як кібернетичне та
економіко-математичне моделювання, SCOR, Lean-методи, BSC,

ПІдПРИєМНИцТвО, ТОРгІвЛя ТА БІРжОвА дІяЛЬНІсТЬПІдПРИєМНИцТвО, ТОРгІвЛя ТА БІРжОвА дІяЛЬНІсТЬ296

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ № 4 (286), 2025



комбінування яких дозволить забезпечити отримання об’єктивних результатів
та прийняття на їх основі ефективних рішень з удосконалення логістичної
діяльності.

Узагальнення досвіду зарубіжних і вітчизняних компаній демонструє
вагомість ефективного планування логістичних процесів, впровадження
цифрових технологій для покращення централізації та управління логістикою
підприємства, розробки інтегрованих стратегій, автоматизації логістичних
бізнес-процесів, впровадження зарубіжних аналогів логістичних систем і
продуктів у практику діяльності вітчизняних підприємств.

Перспективи подальших досліджень слід спрямувати на пошук шляхів
оптимізації логістичних рішень підприємств.
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